

മി. സ്ലീക്കർ: ഓർഡർ, ഓർഡർ.....ചോദ്യം നമ്പർ \*61

**ലഹരിക്കടത്ത് തടയാൻ നടപടി**

1(\*61) ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്:

ശ്രീ. അനിൽ അക്കര:

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്:

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) കോവിഡിന്റെ മറവിൽ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് വൻതോതിൽ

കുഞ്ചാവു മറ്റ് നിരോധിത ലഹരി വസ്തുക്കളും കടത്തിയതായി

കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) റെയ്ഡിൽ പിടിച്ചെടുക്കുന്നത് മയക്കുമരുന്നിന്റെ

ചെറിയൊരംശം മാത്രമാണെന്നും ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെ മയക്കുമരുന്നിന്റെ

കേന്ദ്രമായി സംസ്ഥാനം മാറുന്നുവെന്നുമുള്ളത് ഗൗരവമായി

പരിഗണിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(സി) എക്സൈസ് വകുപ്പിന് വേണ്ടത്ര അംഗബലം ഇല്ലാത്തത്

പ്രവർത്തനത്തെ സാരമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(ഡി) മയക്കുമരുന്നും വ്യാജമദ്യവേട്ടയിൽ പ്രത്യേക പരിശീലനം ലഭിച്ച

എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ മിനിസ്റ്റീരിയൽ ജോലിക്ക് നിയുക്തരായിരിക്കുന്നതു മൂലമാണ് മയക്കുമരുന്നും വേട്ടയ്ക്ക് വേണ്ടത്ര ജീവനക്കാരെ ലഭിക്കാത്തത് എന്നത് വസ്തുതയാണോ;

(ഇ) വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥ ഘടന പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് എക്സൈസ് കമ്മീഷണർ 2018 ഏപ്രിലിൽ വിശദമായ റിപ്പോർട്ട് സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഈ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇതിനകം സ്വീകരിച്ച നടപടി എന്തൊക്കെയാണ് എന്നറിയിക്കാമോ?

തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ):

സർ,

(എ) കണ്ടെത്തിയിട്ടില്ല. കോവിഡ് പ്രതിസന്ധി കാലത്തും മികച്ച രീതിയിലുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് എക്സൈസ് വകുപ്പ് നടത്തിവരുന്നത്. കൂടാതെ ചെക്ക് പോസ്റ്റുകൾ ഹൈവേ/ബോർഡർ പട്രോളിംഗ് യൂണിറ്റുകൾ, സൈക്കിളിങ് ഫോഴ്സുകൾ എന്നീ വിഭാഗങ്ങളുടെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായി നടത്തിവരുന്നുണ്ട്.

(ബി) ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെ മയക്കമരത്ത് വിതരണ കേന്ദ്രമായി സംസ്ഥാനം മാറുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. നിലവിലുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് സംവിധാനം ഉപയോഗിച്ച് സംസ്ഥാനത്തെ മയക്കമരത്തിന്റെ കടത്തും ശേഖരണവും വിപണനവും ഉപഭോഗവും തടയുന്നതിനും മയക്കമരത്തുകൾ പിടിച്ചെടുക്കുന്നതിനും എക്സൈസ് വകുപ്പ് കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. എക്സൈസ് വകുപ്പ് 2020-ൽ സംസ്ഥാനത്താകെ 15,860 അബ്കാരി കേസുകളിലായി ആകെ 23182 ലിറ്റർ സ്പിരിറ്റും 7219.905 ലിറ്റർ ചാരായവും 30958.35 ലിറ്റർ ഇന്ത്യൻ നിർമ്മിത വിദേശമദ്യവും, 531662 ലിറ്റർ വാഷും കണ്ടെടുത്തിട്ടുണ്ട്. 3667 എൻ.ഡി.പി.എസ്. കേസുകളിലായി ആകെ 3209.293 കി.ഗ്രാം കഞ്ചാവ്, 6653.437 ഗ്രാം ഹാഷിഷ്, 38.980 ഗ്രാം ഹെറോയിൻ, 73.925 ഗ്രാം ബ്രൗൺ ഷുഗർ, 564.116 ഗ്രാം എം.ഡി.എം.എ. 4927.890 ഗ്രാം ചരസ്, 696 കഞ്ചാവ് ചെടികൾ എന്നിവയും മറ്റ് ലഹരി വസ്തുക്കളും കണ്ടെടുത്തിട്ടുണ്ട്. 52222 കോട് പ കേസുകളിലായി 33451.496 കി.ഗ്രാം പുകയില ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കണ്ടെടുക്കുകയും 93,34,010/- രൂപ ഫൈനായി ഈടാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഇല്ല. നിലവിലെ അംഗബലം ഉപയോഗിച്ച് എക്സൈസ് വകുപ്പ് കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

(ഡി) അല്ല. എക്സൈസ് വകുപ്പിലെ മിനിസ്റ്റീരിയൽ ജോലികൾ ചെയ്യുന്നതിനായി ബോർഡ് യൂണിറ്റിൽ പ്രത്യേകം തസ്തികകൾ നിലവിലുള്ളതാണ്. അപ്രകാരം നിയമിക്കപ്പെടുന്ന എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരാണ് വകുപ്പിലെ മിനിസ്റ്റീരിയൽ ജോലികൾ ചെയ്തുവരുന്നത്.

(ഇ) എക്സൈസ് വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥ ഘടന പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് 17.04.2018-ൽ വിശദമായ പ്രൊപ്പോസൽ സർക്കാരിലേക്ക് സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. പ്രസ്തുത പ്രൊപ്പോസൽ ആ സന്ദർഭത്തിൽ തൽക്കാലം പരിഗണിക്കേണ്ടതില്ലെന്ന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ അങ്ങയുടെ മറുപടിയിൽനിന്നുതന്നെ ലോകത്തെമ്പാടും ലഭ്യമാകുന്ന എല്ലാത്തരം മയക്കുമരുന്നുകളും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തും സുലഭമായി ലഭിക്കുന്നുവെന്നുതന്നെയാണ് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. കോവിഡ്-19 കാരണമുള്ള കടുത്ത നിയന്ത്രണങ്ങൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നിലനില്ക്കുമ്പോഴാണ് കുമാരകത്ത് മയക്കുമരുന്ന് പാർട്ടി നടത്തിയത്. അതിൽ പാർട്ടി സെക്രട്ടറിയുടെ മകൻ ഉൾപ്പെടെ

നിൽക്കുന്ന ചിത്രങ്ങൾ സമൂഹമാധ്യമങ്ങളിൽ വന്നിട്ടുള്ളതാണ്. ആ ഫോട്ടോയിൽ കാണുന്നവരാണ് ബാംഗ്ലൂർ മയക്കുമരുന്നുകേസിൽ പ്രതികളായിട്ടുള്ളത്...(ബഹളം)...ചോദ്യം ചോദിക്കാൻ അനുവദിക്കണം സർ

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് ചോദ്യം ചോദിക്കൂ.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, അതിനുശേഷമാണ് വാഗമണ്ണിൽ ഈ മയക്കുമരുന്നുകേസ് പാർട്ടി നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ആ മയക്കുമരുന്നുകേസ് പാർട്ടിയിൽ പങ്കെടുത്തവർക്ക് ബാംഗ്ലൂർ കേസിലെ പ്രതികളുമായി എന്തെങ്കിലും ബന്ധമുണ്ടോ; മയക്കുമരുന്നുകേസ് പാർട്ടികൾ നടത്തുന്നവർക്കും അതിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവർക്കും കടുത്ത ശിക്ഷ നൽകുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ നിയമനിർമ്മാണത്തിന് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, മയക്കുമരുന്നുകേസ് ഉപയോഗിക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടാൽ അത് ഗൗരവമായി പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്., എൽ.ഡി.എഫ്., ബി.ജെ.പി എന്നിങ്ങനെ വിവിധ പാർട്ടികളുമായി ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ ബന്ധപ്പെടുത്തിയല്ല ഈ പ്രശ്നത്തെ കാണേണ്ടത്. മയക്കുമരുന്നും

അതുപോലുള്ള നിയമവിരുദ്ധ ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങളുടെ ഉപയോഗവും നമ്മുടെ സമൂഹത്തെയാകെ ബാധിക്കുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് എല്ലാവരും ഒന്നിച്ചുനിന്ന് ഈ അപകടത്തെ തടയുന്നതിന് സഹായകരമായ ഒരു സമീപനം സ്വീകരിക്കണം. നിയമവിരുദ്ധ ലഹരിപദാർത്ഥങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്നത് തടയുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് നടത്തിയതുപോലുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് പ്രവർത്തനം കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഇതുവരെയും നടന്നിട്ടില്ല. ഒരു ഉദാഹരണം ഞാൻ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാം. യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ അഞ്ച് വർഷക്കാലയളവിൽ 65,117 അബ്കാരി കേസുകളാണ് എടുത്തത്. എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ ഈ നാലര വർഷക്കാലത്തിനിടയിൽ 85,515 അബ്കാരി കേസുകൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എൻ.ഡി.പി.എസ്. കേസ് യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് 3,928 ആയിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 27,270 ആയി ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്, കോട്പ കേസുകൾ 6,042 ആയിരുന്നത് 3,18,835 ആയി ഉയർന്നു. നിയമവിരുദ്ധ നടപടികൾക്കെതിരെ അതിശക്തമായ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വർക്ക് നടക്കുന്നുവെന്നുള്ളതുതന്നെയാണ് ഇത് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ഏതെങ്കിലും പ്രത്യേക പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ നോട്ടീസ്

നൽകി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അതുസംബന്ധിച്ച വ്യക്തമായ വിവരം ഗവൺമെന്റിന് നൽകാൻ കഴിയും.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ ഇത്തരത്തിലുള്ള സാമൂഹിക വിഷയങ്ങളിൽ രാഷ്ട്രീയം നോക്കാതെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണെന്ന അങ്ങയുടെ പ്രസ്താവനയെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. പക്ഷേ, അങ്ങുതന്നെ മറുപടിയുടെ അവസാനത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്., എൽ.ഡി.എഫ്. വേർതിരിച്ച് കണക്കുപറഞ്ഞത് ശരിയായോയെന്ന് പരിശോധിക്കണം. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ സൂൾ കുട്ടികളിലാണ് ഏറ്റവുമധികം മയക്കുമരുന്നിന്റെയും, കഞ്ചാവിന്റെയും ഉപയോഗം വർദ്ധിച്ചുവരുന്നതെന്നാണ് സമീപകാല പഠനങ്ങളിൽ തെളിയിക്കപ്പെടുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സെപ്റ്റംബർ മാസത്തിലാണ് ആറ്റിങ്ങലിനുസമീപമുള്ള കോരാണിയിൽ നിന്ന് ഒരു വലിയ ട്രക്കിൽ കൊണ്ടുവന്ന 500 കി.ഗ്രാം കഞ്ചാവ് പിടികൂടിയത്. എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ പറഞ്ഞത് ഇത് സംസ്ഥാനത്തെ ഏറ്റവും വലിയ കഞ്ചാവ് വേട്ടയാണെന്നാണ്. ഒക്ടോബർ മാസം എട്ടാം തീയതി 100 കി.ഗ്രാം കഞ്ചാവും മൂന്ന് കി.ഗ്രാം ഹാഷിഷ് ഓയിലും പിടികൂടിയത്

തിരുവനന്തപുരത്തുനിന്നുതന്നെയാണ്. തലസ്ഥാന ജില്ല മയക്കുമരുന്നുകളുടെ തലസ്ഥാനമായി മാറുകയാണോയെന്നുള്ള സംശയം ജനിപ്പിക്കുന്ന തരത്തിലാണ് ഈ സംഭവങ്ങൾ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. ബാംഗ്ലൂരിൽ വിപുലമായ ഒരു റെയ്ഡ് നടന്നതിനെ തുടർന്ന് ഈ ലഹരിവസ്തുക്കൾ അവിടെ നിന്ന് കടത്തിക്കൊണ്ടുവന്നതാണെന്നാണ് എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ മാധ്യമങ്ങളോട് പറഞ്ഞത്. ഉന്നത വ്യക്തികളുമായി ബന്ധമുള്ളവരുടെ സ്വാധീനമാണ് അന്തർ സംസ്ഥാന മയക്കുമരുന്ന് കച്ചവടം ഇത്രയധികം വ്യാപകമാകാനുള്ള കാരണമായി നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. മയക്കുമരുന്ന് കടത്തുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി യോജിച്ച് ശക്തമായ അന്വേഷണം നടത്താൻ സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഇന്ത്യയിലെ എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളും പരിശോധിച്ചാൽ കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതുപോലുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് പ്രവർത്തനം ഒരു സംസ്ഥാനത്തും നടക്കുന്നില്ല എന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച രീതിയിൽ രണ്ട് ഗവൺമെന്റുകളുടെ കാലഘട്ടങ്ങളിലുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച്



വ്യക്തമാക്കാൻ ഇടവന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചോദ്യത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള ഏതൊരു പ്രശ്നത്തെക്കുറിച്ചും പരിശോധിച്ച് നടപടികൾ എടുക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്. അദ്ദേഹം സ്കൂളുകൾ, കോളേജുകൾ എന്നിവയുടെ പരിസരത്തു നടക്കുന്ന ഗൗരവസ്ഥിതിയെക്കുറിച്ച് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. ഈ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ച് തിരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ഇപ്പോൾ 5741 ലഹരിവിരുദ്ധ ക്ലബ്ബുകൾ (4842 ക്ലബ്ബുകൾ സ്കൂൾ അടിസ്ഥാനത്തിലും, 899 ക്ലബ്ബുകൾ കോളേജ് അടിസ്ഥാനത്തിലും) വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതെല്ലാം കുട്ടികളുടെ ഇടയിൽ ലഹരിയുടെ ഉപയോഗം തടയുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികളാണ്. കോവിഡ് വ്യാപനം കാരണം സ്കൂളുകളും കോളേജുകളും തുറക്കാത്ത ഒരു സാഹചര്യമായിരുന്നു, ഇപ്പോൾ വീണ്ടും തുറക്കാൻ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ഏത് തരത്തിലുള്ള പരിശോധന നടത്താനും ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാണ്. ഒരോ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനത്തിലും ഓരോ എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥന് വീതം ചുമതല കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. മയക്കുമരുന്നുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏതെങ്കിലും വ്യക്തികളുടെ ബന്ധമോ മറ്റേതെങ്കിലും പ്രശ്നമോ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയിലുണ്ടെങ്കിൽ

അത്തരം കാര്യങ്ങൾ രേഖാമൂലം പരാതിയായി നൽകിയാൽ അത് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന് മറച്ചുവയ്ക്കാനൊന്നുമില്ല. ലഹരിക്കടത്ത് ഒരു പൊതുവിപത്തായി കണ്ട് അതിന്റെ കേന്ദ്രം കണ്ടെത്തി തകർക്കുക എന്ന നിലപാടാണ് ഈ പ്രശ്നത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഒരു ആശങ്കയ്ക്കും അടിസ്ഥാനമില്ലായെന്നാണ് ഞാൻ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. അനിൽ അക്കരയ്ക്കു വേണ്ടി (ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്): സർ, ഇവിടെ പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കാരണം ഏത് ഗവൺമെന്റ് വന്നാലും ഈ കാര്യത്തിൽ കർശന നടപടി സ്വീകരിച്ചുപോകുന്നുവെന്നത് സത്യമാണ്. കേരളത്തിലെ എക്സൈസ് വകുപ്പിന്റെ ഒരു നിലപാടാണത്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് കുറഞ്ഞു, എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് കൂടിയെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. കാരണം യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് വളരെ കർക്കശമായിത്തന്നെ അതിനെ നിയന്ത്രിക്കുമെന്നുള്ള പേടിയുണ്ടായതുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെയുള്ള ശക്തികൾ പുറത്തേയ്ക്കുവന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് സ്വാഭാവികമായും കേസുകളുടെ എണ്ണം കുറഞ്ഞു. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ചെറിയൊരു ഇളവ് കൊടുത്തപ്പോഴാണ്

ഇത്തരം ആളുകളുടെ പ്രവർത്തനം കൂടുകയും അങ്ങനെ കേസുകളുടെ എണ്ണം കൂടുന്ന സാഹചര്യവുമുണ്ടായത്. എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്, സംസ്ഥാനത്ത് കോവിഡ് വ്യാപനമുണ്ടായശേഷം എൻ.ഡി.പി.എസ്. ആക്ട് പ്രകാരം എത്ര കേസുകൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തു; അതിന്റെ കണക്കുകൾ കിട്ടിയാൽ കൊള്ളാമെന്നുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ എനിക്ക് പറയാനുള്ള ഒരു പൊതുവിഷയം, ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ മാത്രമല്ല എല്ലാ കാലഘട്ടത്തിലും, എക്സൈസ് വകുപ്പിൽ സൂപ്പർ കറവിന്റെ പ്രശ്നമുണ്ട്. അതിനാൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള പ്രതിസന്ധിയിലും മാനസികസംഘർഷത്തിലുമാണ്. ആളുകളുടെ വിളി വരുമ്പോൾ എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് എല്ലാ സ്ഥലത്തും ഓടിയെത്താൻ പലപ്പോഴും സാധിക്കുന്നില്ല. ഇതിന് പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ആദ്യം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച കാര്യം വസ്തുതകൾ പരിശോധിക്കാൻ സന്നദ്ധമാകാത്തതുകൊണ്ടാണ്. ആ മനോഭാവത്തിൽനിന്നും മാറിയില്ലെങ്കിൽ യഥാർത്ഥ സാഹചര്യത്തെ നേരിടാൻ കഴിയാതെ വരും. ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങളുടെ ഉപയോഗം എങ്ങനെയെല്ലാം നടക്കുന്നുവെന്നുള്ളത്

കേരളത്തിൽ ജീവിക്കുന്ന ഏതൊരു മനുഷ്യനും അനുഭവമുള്ളതാണ്. അത് യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് കുറവായിരുന്നു, എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് വീണ്ടും ശക്തിപ്പെട്ടു, എൽ.ഡി.എഫ്. ഇളവ് കൊടുത്തു എന്നൊക്കെ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. എന്തുകാര്യത്തിലാണ് ഇളവ് കൊടുത്തത്? അനധികൃത മദ്യമോ ലഹരിപദാർത്ഥമോ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് ഒരു തരത്തിലുള്ള ഇളവും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്തിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ ആവർത്തിക്കുന്നത്, സമൂഹത്തിൽ ഇന്ന് നിലനിൽക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ ഏത് കാലത്തായാലും വസ്തുതാപരമായി പരിശോധിച്ച് ആ പ്രശ്നങ്ങളെ കണ്ടെത്തി ഒന്നിച്ചുനീങ്ങാൻ നമുക്ക് സാധിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇത് സമൂഹത്തിന്റെ ഭാവിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. നമ്മുടെ കുടുംബത്തിൽവരെ വരാന്തിടയുള്ള പ്രശ്നമാണിത്. അതുകൊണ്ട് വളരെ ഗൗരവത്തോടെ ഇടപെട്ട് ഇത്തരം പ്രവണതകൾ വരുന്നതിനെ അതിന്റെ മുളയിലേ തന്നെ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നിലപാടുകളാണ് സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. ആ നിലയിൽ ഈ പ്രശ്നത്തെ സമീപിച്ചാൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങൾക്കും പരിഹാരമാകും. അദ്ദേഹം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച സ്പെങ്ങ്ത് സംബന്ധിച്ച പ്രശ്നം ശരിയാണ്, അതിന് ശാശ്വതപരിഹാരം

കാണേണ്ടതാണ്. അത് പരിശോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യം കൂറച്ചുകൂടി ശാസ്ത്രീയപരമായ നിലപാടുകളിലൂടെ പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ വ്യക്തത ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് തുടർന്നും പരിശ്രമം നടത്തുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ മറുപടിയിൽനിന്ന് രണ്ട് കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാം. ഒന്ന് കേസുകളുടെ എണ്ണത്തിൽ വലിയ വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പിടിച്ചെടുത്ത മയക്കുമരുന്നിന്റെ ക്യാണ്ടിറ്റി പെരുകിയിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്തുനിന്നും 500 കിലോ കഞ്ചാവ് പിടിച്ചുവെന്നാണ് നേരത്തെ ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞത്. ഈ പ്രതികളുടെ ഉന്നത സ്വാധീനം വളരെ വ്യക്തമാണ്. ബാംഗ്ലൂർ ജയിലിൽ ആരാണ് ഉള്ളതെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം. ബ്രാഞ്ച് സെക്രട്ടറിപോലും എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ മയക്കുമരുന്ന് ലോബിയുടെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം 108 ആംബുലൻസിലെ ഡ്രൈവറായിരുന്നു. രണ്ട് പോസ്റ്റിൽനിന്നും സർക്കാരിനും പാർട്ടിക്കും അദ്ദേഹത്തെ മാറ്റേണ്ടതായ സാഹചര്യമുണ്ടായി. വലിയ സാമ്പത്തിക സ്വാധീനമുള്ള സമൂഹത്തിലെ ഉന്നതശ്രേണിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ആളുകൾ

ഇതിന്റെ പിന്നിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ....(ബഹളം).....ഞാൻ പറഞ്ഞ കാര്യത്തിൽ ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീറിന് സംശയമുണ്ടോ?

മി. സ്ലീക്കർ: അങ്ങ് ചോദിക്കൂ... അങ്ങ് ചോദിക്കൂ.....

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: ....(ബഹളം)..... ബ്രാഞ്ച് സെക്രട്ടറിയെ മാറ്റിയത് അറിയുമോ, സംശയമുണ്ടെങ്കിൽ വിശദീകരിക്കാം.

മി. സ്ലീക്കർ: അങ്ങ് ചോദ്യം ഇങ്ങോട്ടുചോദിക്കൂ....

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീറിന് അറിയാവുന്ന കേസായതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. നിഷേധിക്കാൻ കഴിയില്ല. സി.പി.ഐ.(എം.)-ന്റെ ബ്രാഞ്ച് സെക്രട്ടറിയാണ്, ഏത് പാർട്ടിയാണെന്ന് ഞാൻ ആദ്യം പറഞ്ഞിരുന്നില്ല. ബ്രാഞ്ച് സെക്രട്ടറിയെന്നേ പറഞ്ഞുള്ളൂ.

മി.സ്ലീക്കർ: അങ്ങ് മന്ത്രിയോടല്ലേ ചോദ്യം ചോദിക്കുന്നത്? മന്ത്രിയോട് ചോദിക്കൂ.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, ടൺ കണക്കിന് കഞ്ചാവ് പിടിച്ച കേസിലെ പ്രതിയാണ്. പറയുമ്പോൾ പ്രയാസമുണ്ടാകും, കേട്ടിരിക്കാൻ പ്രയാസമുണ്ടാകും. എന്റെ ചോദ്യം, കേരളത്തിൽനിന്ന് ലഹരി വസ്തുക്കൾ പിടിക്കുന്നു. പക്ഷേ അതിന്റെ ഉറവിടം അയൽസംസ്ഥാനങ്ങളാണ്.

ഉത്തരേന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നുപോലും വരുന്നുണ്ട്. അവിടെപോയി കേസന്വേഷിച്ച് പങ്കാളികളായ കുറ്റവാളികളെ മുഴുവൻ നിയമത്തിന്റെ മുമ്പിൽ കൊണ്ടുവരാൻ എക്സൈസ് വകുപ്പിന് പലപ്പോഴും സാധിക്കുന്നില്ല. സാങ്കേതിക വൈദഗ്ദ്ധ്യവും പരിശീലനവും നേടിയ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെ എണ്ണത്തിലെ കുറവ്, മികവ് ഇതെല്ലാം അതിലെ ഘടകങ്ങൾ തന്നെയാണ്. അതുകൊണ്ട് കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ലഹരി വസ്തുക്കൾ കടത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നവരെയും അയച്ചുകൊടുക്കുന്നവരെയും പിടികൂടാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിൽ കേസന്വേഷണം ശക്തമായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ ഗവൺമെന്റ് പ്രത്യേകമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽ ഏതെങ്കിലും പ്രത്യേക പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അത് ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താം. അത് രഹസ്യമായി സൂക്ഷിക്കുമെന്ന് മാത്രമല്ല, ഗൗരവമായ പരിശോധന നടത്തി കുറ്റവാളികൾക്കെതിരെ നടപടിയെടുക്കുകയും ചെയ്യും. അത്തരമൊരു സമീപനമാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പല രഹസ്യവിവരങ്ങളും ഗവൺമെന്റിന്റെ മുമ്പാകെയും എക്സൈസ് വകുപ്പിന്റെ മുമ്പാകെയും വരാറുണ്ട്. അതെല്ലാം ഒരു

ചോർച്ചയുമില്ലാതെ ഗൗരവമായി പരിശോധിച്ച് നടപടിയെടുക്കാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ വടക്കൻ മേഖലയിലും മധ്യ മേഖലയിലും തെക്കൻ മേഖലയിലുമായി മൂന്ന് പ്രത്യേക സ്ക്വാഡുകൾ പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. എക്സൈസ് കമ്മീഷണറുടെ നേരിട്ടുള്ള നിയന്ത്രണത്തിൽ ഒരു സ്പെഷ്യൽ സ്ക്വാഡും പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അത്തരം സ്ക്വാഡുകളുടെ അഭിമാനകരമായ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായാണ് ഈ വൻവേട്ട നടത്തിയിട്ടുള്ളതെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം നമ്മൾ പരിഗണിക്കണം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുമ്പോൾ പാർട്ടിയുടെ പേര് പറയാതെ ഏതോ പാർട്ടിയുടെ ബ്രാഞ്ച് സെക്രട്ടറി ഇതിൽ പങ്കാളിയായെന്നും അത്തരത്തിൽ പരാതിയിൽപ്പെട്ടവരെ ആ പാർട്ടി ഒഴിവാക്കിയെന്നുള്ളതും അദ്ദേഹം തന്നെ പരാമർശിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം തെറ്റുകൾക്കെതിരെ കർശനമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുകയെന്നുള്ള സമീപനം തന്നെയാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. കുറ്റം ആര് ചെയ്താലും അത് കുറ്റമായിത്തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് കാണുന്നത്. വേറെ ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ പരോക്ഷമായി ദുഃസൂചന വച്ചുകൊണ്ടുള്ള നിലപാടുകൾ ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളിലെടുക്കുന്നത് ശരിയല്ല. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ഒരു വീഴ്ചയും



ഗവൺമെന്റ് വരുത്തുന്നില്ല, കർശനമായ സമീപനം തന്നെയാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രി, ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെ മയക്കുമരുന്നിന് വിതരണ കേന്ദ്രമായി സംസ്ഥാനം മാറുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ലെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. പക്ഷെ, ഇന്ന് ഏറ്റവും കൂടുതൽ മയക്കുമരുന്നിന് ഉപയോഗിക്കുന്നവരുടെ കേന്ദ്രമായി ഈ സംസ്ഥാനം മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളെ അപേക്ഷിച്ച് പുതിയ തലമുറ ഏറ്റവും കൂടുതൽ മയക്കുമരുന്നിലേക്ക് പോകുന്നത് കേരളത്തിലാണ്. അത് നമുക്കൊക്കെ ഏറ്റവും അപമാനകരമായ കാര്യമാണ്. ആന്ധ്രാപ്രദേശിൽ ഒരു കിലോ കഞ്ചാവ് രണ്ടായിരം രൂപയ്ക്ക് കിട്ടുമെന്നാണ് പറയുന്നത്. ഇവിടെ എത്തുമ്പോഴേക്കും അത് നാല്പതിനായിരം രൂപയായി വർദ്ധിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ കള്ളനോട്ട് അടിക്കുന്ന കേസുകളിൽപ്പോലും കിട്ടാത്ത ലാഭവിഹിതം ലഭ്യമാകുന്നതിനാൽ ഈ രംഗത്തേക്ക് ഒരുപാട് ആളുകൾ വരുന്നു. എൻ.ഡി.പി.എസ്. ആക്ട് പ്രകാരം ഒരു കിലോയ്ക്ക് താഴെ കഞ്ചാവ് സൂക്ഷിച്ചാൽ ബെയിലബിളാണ്. അയ്യായിരം രൂപയാണ് പരമാവധി പിഴ. ഇങ്ങനെയുള്ള സാഹചര്യങ്ങളൊക്കെ

ഉള്ളതുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിൽ കഞ്ചാവു ലഹരിമരുന്നുകളുമൊക്കെ യഥേഷ്ടം ഉപയോഗിക്കപ്പെടുന്നത്. അത് ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ മാത്രമല്ല, കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിലും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ കോവിഡിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ അത് കൂടുതലായി വന്നുവന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. കുറേ കേസുകളെടുത്തുവെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞു, ഏത് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും കേസുകളെടുക്കും. പക്ഷേ, അത്തരം കേസുകളിൽ കൺവിക്ഷൻ റേറ്റ് എന്നുപറയുന്നത് വളരെ കുറവാണ്. ഉദ്യോഗസ്ഥർ കേസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് അന്വേഷണ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോയി കേസ് ചാർജ്ജ് ചെയ്ത് കോടതിയിൽ വിചാരണ കഴിയുമ്പോൾ ഏകദേശം തൊണ്ണൂറ് ശതമാനം കേസുകളിലും കോടതികൾ പ്രതികളെ വെറുതെ വിടുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. എന്തുകൊണ്ടാണ് ഇത് സംഭവിക്കുന്നത്; ഇത്തരം ആളുകളെ നിയമത്തിന്റെ മുന്നിൽ കൊണ്ടുവരുന്ന കാര്യത്തിൽ എന്തുകൊണ്ട് വീഴ്ചവരുന്നവന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് അന്വേഷിക്കുമോ; അത്തരം കാര്യങ്ങൾ ലഘൂകരിച്ച് കാണുന്നത് പരിഹരിക്കാനുള്ള ആവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. എ. പി.

അനിൽ കുമാർ ഇവിടെ പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യം ഞാൻ ആദ്യം വ്യക്തമാക്കാം, ഒരു പ്രശ്നത്തെയും ലഘൂകരിച്ച് കാണില്ല. ഇവിടെ അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളുമായുള്ള പ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. ഇന്ത്യയാകെ എടുത്തുകഴിഞ്ഞാൽ കേരളത്തിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ വിപണനം നടത്തുന്നത് എന്നുള്ളത് എന്തിനാണിത്? അത് വസ്തുതാപരമല്ല. നിങ്ങൾ ഇന്ത്യയിലെ ഏത് സംസ്ഥാനവും എടുത്തുനോക്കൂ. ഞാനതിന്റെ എല്ലാ വശങ്ങളും ഉഘാപനം ചെയ്യുന്നത് ശരിയല്ല. വ്യക്തമായ പഠനത്തിന്റെയും ശാസ്ത്രീയമായ പരിശോധനയുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമേ നമുക്ക് പറയാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഇന്ത്യയിൽ എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലും, മദ്യം നിരോധിച്ച സംസ്ഥാനങ്ങളിൽപ്പോലുമുള്ള ലഹരിയുടെ സ്വാധീനവും അതിന്റെ വിപണനവും മറ്റ് സംഗതികളുമൊക്കെ ഈ നാടിന്റെ മുനിലില്ലേ? എന്നാൽ കേരളത്തിലുണ്ടാകുന്ന കാര്യം ഒരു കാരണവശാലും നമ്മൾ കുറച്ചുകാണുന്നില്ല. ഇന്ത്യയിൽ കേരളത്തിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങളുടെ വിപണനം നടത്തുന്നത് എന്നുള്ളത് ശരിയല്ല. ആ ധാരണയോടുകൂടി നമുക്ക് പ്രശ്നത്തെ സമീപിക്കാൻ കഴിയില്ല. ഇവിടെ അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെല്ലാം ലഹരി വിപണനത്തിന്റെ

കേന്ദ്രങ്ങളുണ്ട്. കേരളത്തിലേയ്ക്ക് അത്തരം സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ ധാരാളം വരികയാണ്. എക്സൈസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളിലെല്ലാം അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിലുൾപ്പെടെ പോയി ഇതിന്റെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് അതിന്റെയെല്ലാം അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഈ വൻവേട്ട ഇവിടെ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങൾ വരുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഒരതരത്തിലുമുള്ള അയവേറിയ നിലപാടല്ല ഗവൺമെന്റ് എടുക്കുന്നത്. ഇത് ഗൗരവത്തിലെടുത്ത് പരിശോധിച്ചില്ലെങ്കിൽ ഇത്രയും വേട്ട നടത്താൻ കഴിയില്ല. അയൽ സംസ്ഥാനത്തുള്ള വേരുകൾകൂടി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഇവിടെ കുറ്റവാളികളെ കണ്ടെത്തുന്നതും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതും. അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ളത് വളരെ ഗൗരവപരമായ പ്രശ്നമാണ്. പല സംസ്ഥാനങ്ങളുടെയും നിലപാട് ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളിൽ വ്യത്യസ്തമാണ്. കേരള ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട് എല്ലാ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളും സ്വീകരിച്ചുകൊള്ളണമെന്നില്ല. ഈ യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളെല്ലാം പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നിലപാട് എടുക്കുന്നുണ്ട്.

അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കൊപ്പം ചേർന്ന് ചെക്ക് പോസ്റ്റിലുള്ള കേന്ദ്രങ്ങൾ, അതിർത്തി പ്രദേശങ്ങൾ എന്നിവ ജോയിന്റ് റെയ്ഡ് നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ നേരത്തെ ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫും ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും നമുക്ക് ജോയിന്റായി ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ എന്തെല്ലാം നടത്താൻ കഴിയും എന്നുള്ളത് തീർച്ചയായും പരിശോധിക്കും. കേരളം തന്നെ അതിനാവശ്യമായ മുൻകയ്യെടുക്കും എന്നുള്ളതും ഈ സന്ദർഭത്തിൽ വ്യക്തമാക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, കേരളം മയക്കുമരുന്ന് വേട്ടയിലും അതിന്റെ ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങളിലുമെല്ലാം വളരെ മുൻപന്തിയിലാണെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. നല്ല രീതിയിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് എക്സൈസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്നത്. കർണ്ണാടക, തമിഴ്നാട് എന്നീ രണ്ട് സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി അതിർത്തി പങ്കിടുന്ന ജില്ലയാണ് വയനാട്. വലിയ രീതിയിലുള്ള മയക്കുമരുന്ന് വേട്ടയാണ് അവിടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള അവസ്ഥ, കർണ്ണാടകയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മാത്രമേ നമുക്ക്

ചെക്ക്പോസ്റ്റുകൾ ഉള്ളൂ എന്നതാണ്. തമിഴ്നാട് അതിർത്തിയിൽ ആവശ്യമായ ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളും മറ്റ് കാര്യങ്ങളും ഇപ്പോൾ നിലവിലില്ല. അത് സ്ഥാപിച്ച് കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കാൻ ഇടപെടുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, കർണ്ണാടക, തമിഴ്നാട് അതിർത്തികളിലെ പ്രശ്നം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറയുകയുണ്ടായി. അത് നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം. ഇപ്പോൾ എക്സൈസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് ഒരു പുതിയ സംവിധാനം എക്സൈസ് ക്രൈം ബ്രാഞ്ച് കേരളത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവർക്ക് കിട്ടുന്ന വിവരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കൂടി പരിശോധന നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ക്രമീകരണമുണ്ട്. മാത്രമല്ല, ഈ പ്രശ്നത്തിൽ പോലീസും വലിയ തോതിലുള്ള പങ്ക് വഹിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിൽ പോലീസുമായി ചേർന്ന് സംയുക്ത റെയ്ഡും മറ്റ് വിവരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പരിശോധനയും നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഏജൻസികളുമായി യോജിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയും സംസ്ഥാനം ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ, തമിഴ്നാടിന്റെ ബോർഡറിൽ എന്തെങ്കിലും ക്രമീകരണമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ള

നിർദ്ദേശം, ഇപ്പോൾത്തന്നെ ചെക്ക്പോസ്റ്റുണ്ട്, എന്നാലും കൂടുതൽ ക്രമീകരണങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് ഗൗരവമായി ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ് പി.: സർ, നമ്മുടെ കോളേജുകളും മറ്റ് വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളുമൊക്കെ ഇപ്പോൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിക്കാൻ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ പരിസരത്തുള്ള ചെറിയ പെട്ടിക്കടകളിലും മറ്റുമാണ് മയക്കുമരുന്നിന്റെയും ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങളുടെയുമൊക്കെ കാര്യമായിട്ടുള്ള വിപണനം നടക്കുന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തെങ്കിലും വാർത്ത വരുന്ന സമയത്ത് ഒരു അന്വേഷണം നടത്തി നടപടി എടുക്കുകയോ എടുക്കാതിരിക്കുകയോ ചെയ്ത് നമ്മുടെ എക്സൈസ് വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരും പോലീസുമൊക്കെ തടീതപ്പുന്നതായിട്ടാണ് പലപ്പോഴും കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ കുറച്ച് മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പ് കോഴിക്കോട് സർവ്വകലാശാലാ കാമ്പസിന്റെ പരിസരത്ത് വൻതോതിലുള്ള മയക്കുമരുന്നിന്റെ വിപണനം കണ്ടെത്തുകയും അത് ഉത്തരവാദിത്തപ്പെട്ട എക്സൈസ് വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥരെ അറിയിക്കുകയും അവർ അന്വേഷണം നടത്തുകയും കുറച്ചൊക്കെ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നടപടികളുമായി

മുന്നോട്ടുപോകുകയും ചെയ്തു. വിദ്യാലയത്തിന്റെ പരിസരത്തുള്ള കടകളിൽ മിഠായിയുടെയും ഗുളികയുടെയുമൊക്കെ രൂപത്തിലാണ് മയക്കുമരുന്നിന്റെ വിൽപന നടക്കുന്നത്. ഇത് അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും ഗൗരവതരമായ ഇടപെടലുകൾ എക്സൈസ് വകുപ്പ് നടത്തുമോ; എക്സൈസ് വകുപ്പും പോലീസും സംയുക്തമായി ഇടപെട്ട് ഇതുപോലുള്ള കടകൾ ഇടയ്ക്കിടയ്ക്ക് പരിശോധിച്ചാൽത്തന്നെ ഇത് വിദ്യാർത്ഥികളിൽ എത്തുന്നതിന് പര്യാപ്തമാകുമോ. ഇക്കാര്യത്തിൽ എക്സൈസ് വകുപ്പ് എന്തെങ്കിലും അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, അത് ഞാൻ നേരത്തേതന്നെ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സ്കൂളുകളിലും കോളേജുകളിലും ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിച്ചത് ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കാൻ തന്നെയാണ്. അവർക്ക് നേരിട്ട് നടപടിയെടുക്കാൻ കഴിയില്ലെങ്കിലും അവർ പരിശോധിച്ച റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഓരോ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനത്തിലും ഓരോ എക്സൈസ് ഉദ്യോഗസ്ഥനെ ചുമതലയേൽപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏത് ഭാഗങ്ങളിൽനിന്ന് വിവരങ്ങൾ കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞാലും തീർച്ചയായും എക്സൈസ് ഈ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ



സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പരിസരങ്ങളിൽ ആരെങ്കിലും കടകളിലോ മറ്റേതെങ്കിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലോ ലഹരിമരുന്നിന് വിൽപന നടത്തുന്നുണ്ടെങ്കിൽ ആ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഒരു തരത്തിലും തുറന്ന് പ്രവർത്തിക്കാൻ അനുവദിക്കാത്ത നിലയിൽ അതിനെതിരെ നടപടിയുണ്ടാകും എന്നുള്ളത് ഈ സഭയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്. ഞങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധയിൽ വരുന്ന കാര്യങ്ങളിലെല്ലാം ഇപ്രകാരമുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ നപടപടികളുണ്ടാകും. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ വേറൊരു കാര്യംകൂടി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്, ഇപ്പോൾ എക്സൈസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് എടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കേസിൽ 85%-ഉം ശിക്ഷിക്കപ്പെടുകയാണ്. എങ്ങനെയാണ് ഈ മാറ്റം വന്നത്; തടിതപ്പുന്നതിന്റെ ഭാഗമാണോ; ആരെയെങ്കിലും സഹായിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമാണോ? കുറ്റകൃത്യങ്ങളോട് കൃത്യമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ഇത്രയധികം കേസുകൾ ശിക്ഷിക്കാനിടവന്നിട്ടുള്ളത്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, മയക്കുമരുന്നിന്റെ വ്യാപനം അതീവ ഗൗരവമായിത്തന്നെയാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ

കാണുന്നത്. നമ്മുടെ സമൂഹവും ആ നിലയിൽത്തന്നെയാണ് അതിനെതിരെ പ്രതികരിക്കുന്നത്. വിദ്യാലയങ്ങൾ ഇതിന്റെ ഒരു കേന്ദ്രമാക്കാൻ മയക്കുമരുന്ന് ലോബി ശ്രമിക്കുന്നു എന്നത് വസ്തുതയാണ്. നമ്മുടെ ഇളംതലമുറയെ വഴിതെറ്റിക്കാനുള്ള നീക്കമാണിത്. അതോടൊപ്പം സമൂഹത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഇത് വ്യാപിപ്പിക്കുന്ന നിലയുണ്ട്. ഇതിൽ ആൺ-പെൺ വ്യത്യാസം വലിയ തോതിൽ ഉണ്ടാകുന്നില്ല എന്നൊരു പ്രതിഭാസം ഉയർന്നുവരുന്നുണ്ട്. അതീവ ഗൗരവമായിത്തന്നെ നമ്മുടെ സമൂഹം കാണുന്ന ഒരു പ്രശ്നമാണിത്. ആ അർത്ഥത്തിൽ എല്ലാ ഗൗരവത്തിലുംതന്നെ സംസ്ഥാന സർക്കാരും ഇതിനെതിരെ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രസ്താവിച്ചതുപോലെ വിവിധ ഏജൻസികൾ ഏകോപിതമായാണ് ഇതിനെതിരെ നീക്കങ്ങൾ നടത്തുന്നത്. അതിന് നല്ല ഫലമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. അതേസമയം, ചില വിഭാഗങ്ങളെ സ്വാഭാവികമായും ആകർഷിക്കാനിടയുള്ള ചില കേന്ദ്രങ്ങൾ ഇത് വല്ലാതെ ഉപയോഗിക്കുന്ന നില ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുന്നുണ്ട്. അതും ഗൗരവമായിത്തന്നെ പരിഗണിക്കുകയാണ്. ഇത് തടയുന്നതിനാവശ്യമായ എല്ലാ ഇടപെടലുകളും

നടത്താൻ തന്നെയാണ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്, നമ്മുടെ യുവത്വത്തെ ആകർഷിക്കാൻ പറ്റുന്ന ഒരു വിഭാഗം ഇതിന് വല്ലാതെ അടിപ്പെടുന്ന ഒരവസ്ഥ വരുന്നുണ്ട്. അത്തരം ആളുകൾ അതിൽനിന്ന് മാറിനിൽക്കണം. അതും അഭ്യർത്ഥനകൊണ്ടുമാത്രം നടക്കില്ല എന്നറിയാം. അതിനാവശ്യമായ ചികിത്സയ്ക്ക് അവർ സന്നദ്ധരാകണം. സ്വയമേവ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് അതിൽനിന്ന് പിന്തിരിയാൻ അത്തരം ആളുകൾ തയ്യാറാകണം. അതോടൊപ്പം ആവശ്യമായ എല്ലാ കർക്കശമായ നടപടികളും സ്വീകരിക്കാൻ സർക്കാർ സന്നദ്ധമാകും. പ്രതിപക്ഷമെന്നോ ഭരണപക്ഷമെന്നോ ഉള്ള വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഇതിൽ നാം ഒന്നിച്ച് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. നമ്മുടെ സമൂഹമാകെ ഒന്നിച്ച് നീങ്ങിക്കൊണ്ട് ഈ ആപത്തിനെ തടയാൻ നമുക്ക് കഴിയണം.

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ സമൂഹത്തിന്റെ ഭാവിയെ അതീവ ഗുരുവതരമായി ബാധിക്കുന്ന ഒരു വിഷയമാണിത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ എല്ലാവരും ചേർന്ന് നിരോധിത ലഹരി വസ്തുക്കളുടെ വ്യാപനം തടയാനുള്ള നടപടികൾ കർക്കശമാക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ തീർച്ചയായും അഭിനന്ദനീയമാണ്. എന്റെ താലൂക്കിൽ താലൂക്കടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള എക്സൈസ് സംവിധാനമാണ് നിലനിൽക്കുന്നത്. വിപുലമായ ഒരു പ്രവർത്തന മേഖലയാണുള്ളത് എന്നതുകൊണ്ട് ഇത്തരം കേസുകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടാൽ ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് ഓടിയെത്താൻ പലപ്പോഴും കഴിയാറില്ല. ആ അസൗകര്യം ഒഴിവാക്കാൻ ഒരു പുതിയ സംവിധാനം അവിടെ ഏർപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോ, അതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, എക്സൈസ് വകുപ്പിന്റെ ഇന്നത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ചില ക്രമീകരണങ്ങളെക്കുറിച്ചാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. എക്സൈസ് സർക്കിൾ ഓഫീസുകൾ നിലവിൽ താലൂക്കടിസ്ഥാനത്തിലാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ചില താലൂക്കുകളിൽ ഒന്നിൽക്കൂടുതൽ സർക്കിൾ ഓഫീസുകളും കാണാൻ സാധിക്കും. കേരളത്തിലെ ഇന്നത്തെ സാഹചര്യം പരിശോധിക്കുമ്പോൾ കൂടുതൽ മേഖലകളിലേക്ക് ഇത് വ്യാപിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ വശവും

ഗൗരവമായി പരിശോധിച്ച് എടുക്കേണ്ടുന്ന ഒരു തീരുമാനമാണത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച വിഷയം കേരളത്തിന്റെയാകെ ഒരു പ്രശ്നമായി എടുത്തുകൊണ്ടുതന്നെ എങ്ങനെ പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ കഴിയുമെന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ടി. ജെ വിനോദ്: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് മയക്കുമരുന്നുകളുടെ ഉപയോഗം വർദ്ധിക്കുന്നുവെന്ന് എല്ലാവരും സമ്മതിക്കുന്ന ഒരു വസ്തുതയാണ്. പക്ഷെ ഇത് നേരിടുന്നതിനാവശ്യമായ ഉദ്യോഗസ്ഥ ഒഴിവുകൾ നികത്തുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് കാര്യമായ ഇടപെടൽ നടത്തുന്നില്ല എന്നതാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ എക്സൈസ് വകുപ്പിലെ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച ഉദ്യോഗസ്ഥരെ പലപ്പോഴും മിനിസ്റ്റീരിയൽ ജോലികൾക്ക് ഉപയോഗിക്കുന്നു എന്നൊരു ആക്ഷേപവും നമ്മുടെ ഇടയിലുണ്ട്. മയക്കുമരുന്നുകളുടെ ഉപയോഗവും വിതരണ കേന്ദ്രവും ഏറ്റവും കൂടുതലുള്ള സംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറുന്നുവെന്നുള്ള യാഥാർത്ഥ്യം ഉൾക്കൊള്ളുമ്പോൾത്തന്നെ ന്യൂജെൻ പാർട്ടികളിൽ ഡ്രഗ്സുകളുടെ ഉപയോഗം വ്യാപകമാകുകയും അതിന്റെ

ഹബ്ബായി കൊച്ചി നഗരം രൂപാന്തരപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്ന ആപത്കരമായ സ്ഥിതിവിശേഷം സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; അത് നേരിടുന്നതിന് എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നു?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഈ വിഷയത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്ന പൊതുസമീപനം എന്താണെന്നുള്ളതും ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്കെല്ലാമുള്ള ഉത്തരവും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ വിശദീകരണത്തിലുണ്ട്. സമൂഹത്തെ ബാധിക്കുന്ന ഒരു പ്രശ്നമാണിത്. പുതിയ തലമുറയെ മാത്രമല്ല, എല്ലാ വിഭാഗം ആളുകളെയും ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. ഈയൊരു പ്രശ്നത്തിൽ എക്സൈസ് വകുപ്പിൽ ചില തെറ്റിദ്ധാരണകളുണ്ട്. എക്സൈസ് വകുപ്പിൽ ക്ലറിക്കൽ ജോലികൾ ചെയ്യുന്നതിന് മിനിസ്റ്റീരിയൽ വിംഗ് നിലവിലില്ല എന്നത് കുറേ നാളുകളായി തുടരുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷമാണ്. നിലവിൽ എക്സൈസ് വകുപ്പിലെ യൂണിഫോം ഉദ്യോഗസ്ഥർ തന്നെയാണ് എക്സൈസ് സ്പെഷ്യൽ റൂൾ ചട്ടം 10 പ്രകാരം ബോർഡ് യൂണിറ്റിൽ റൊട്ടേഷൻ പ്രകാരം മൂന്ന് വർഷം ജോലി ചെയ്തുവരുന്നത്. അതാണ് ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ. ഭാവിയിൽ ഇത് എങ്ങനെ കൈകാര്യം ചെയ്യണമെന്നുള്ളത് പിന്നീട് പരിശോധിക്കേണ്ട പ്രശ്നമാണ്.

നിലവിലുള്ള സമ്പ്രദായത്തിൽ മാറ്റം വരുത്താതെ ഇപ്പോൾ  
ഇടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ജയിലിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന  
എക്സർച്ചീസുകാരുടെ നിലപാടും ഇതിനകത്ത് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്.  
അതെല്ലാം പരിശോധിച്ച് എങ്ങനെ ഈ കാര്യത്തിൽ മാറ്റം വരുത്താൻ  
കഴിയുമെന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി  
പറഞ്ഞതുപോലെ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ പുരുഷനെന്നോ സ്ത്രീയെന്നോ  
വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഇന്ന് മയക്കുമരുന്നിന് അടിമപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്.  
സ്കൂളുകളിൽപ്പോലും ചെറിയതോതിൽ ഇത് കൊണ്ടുനടന്ന് വിപണനം  
ചെയ്യുന്ന കാഴ്ചയാണ് കാണാൻ സാധിക്കുന്നത്. ആദ്യം ഒരു വിദ്യാർത്ഥി അത്  
ഉപയോഗിക്കുകയും അതിന് അഡിക്ട് ആയിക്കഴിയുമ്പോൾ അത്  
വാങ്ങുന്നതിനാവശ്യമായ ധനം സമാഹരിക്കാൻ അവൻതന്നെ ഇതിന്റെ  
കച്ചവടക്കാരനായി മാറുകയും ചെയ്യുന്നു. യുവജന സംഘടനകളുടെ  
സഹായത്തോടെ ശ്രമിച്ചുനോക്കിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും മയക്കുമരന്ന് പിടിക്കാൻ  
വലിയ പ്രയാസമാണ്. ഇത് വിളിച്ച് പറഞ്ഞുതരുന്നവർ വളരെ കുറവാണ്.  
പിടിച്ചാൽതന്നെയും പിടിക്കപ്പെടുന്ന ആൾ ശിക്ഷിക്കപ്പെടും എന്നല്ലാതെ

ഇതിന് തുടരന്വേഷണം ഉണ്ടാകാറില്ല. ഒരു കിലോ കഞ്ചാവ് പിടിച്ചെങ്കിൽ മാത്രമേ പ്രതിയെ റിമാൻഡ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കൂ, അത്തരത്തിൽ നിയമത്തിൽ ഒരു പഴുതുണ്ട്. മൂന്ന് കുപ്പിയിൽ കൂടുതൽ മദ്യം കൈവശമിരുന്നാൽ ജയിലിലടയ്ക്കും. പക്ഷെ കഞ്ചാവ് ഒരു കിലോയിൽ കൂടുതൽ ഉണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ പ്രതിയെ റിമാൻഡ് ചെയ്യുകയുള്ളൂ. പ്രതികളെ അറസ്റ്റ് ചെയ്ത് പോലീസ് കോടതിയിൽ ഹാജരാക്കിയാൽപ്പോലും വൈകിട്ട് അഞ്ച് മണിക്ക് കോടതി പിരിയുന്നതിനുമുമ്പ് അവരെ പുറത്തുവിടും. നിയമത്തിലെ ഈ അപാകത പലരും ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. മാത്രമല്ല ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ, കൊച്ചി കേന്ദ്രീകരിച്ചാണ് മയക്കുമരുന്ന് സംഘങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതെന്ന് പറയാൻ പറ്റില്ല, എല്ലായിടത്തുമുണ്ട്. ആധുനിക തലമുറയുടെ പാർട്ടികൾ എന്ന നിലയിൽ സമ്പന്നരും പ്രശസ്തരായ ആളുകൾ ഇന്ന് രാത്രിയിലും വളരെ വൈകിയ സമയത്തും രഹസ്യമായി വലിയ ലഹരി പാർട്ടികൾ നടത്തുകയാണ്. വിദേശത്ത് ലഭിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള വീര്യംകൂടിയ മയക്കുമരുന്നുകൾപോലും ഇന്ന് കൊച്ചിയിലും കേരളത്തിലും ലഭ്യമാണ്. ഇത് തടയണമെങ്കിൽ അടിസ്ഥാനപരമായി പ്രതിയെ പിടിച്ച് കോടതിയിൽ



കൊണ്ടുവരുന്നതിനപ്പുറത്തേയ്ക്ക് ഇത് എവിടുന്നുവരുന്നു, ആര് കൊണ്ടുവരുന്നു, ഇതിന്റെ ഉറവിടം എവിടെയാണ് എന്ന് കണ്ടെത്തി എക്സൈസും പോലീസും ചേർന്നുകൊണ്ട് ഒരു ഇൻവെസ്റ്റിഗേഷൻ ലൈനിൽപ്പോയി ഇതിനെ വേരോടെ പിഴുതമാറ്റാനുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ? എക്സൈസ് ഒറ്റയ്ക്ക് ശ്രമിച്ചാൽ നടക്കില്ല, എക്സൈസിൽ ജീവനക്കാരുടെ എണ്ണം കൂട്ടിയതുകൊണ്ടും കാര്യമില്ല,

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം

ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ നിലവിലുള്ള നിയമത്തിൽ ചില കുറവുകളുണ്ട്. അത് ഈ സഭയിൽത്തന്നെ പല സന്ദർഭങ്ങളിൽ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്. കഞ്ചാവ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ലഹരി വസ്തുക്കൾ തടയുന്നത് കേന്ദ്ര നിയമമായ എൻ.ഡി.പി.എസ്. (നാർക്കോട്ടിക് ഡ്രഗ്സ് ആൻഡ് സൈക്കോട്രോപിക് സബ്സ്റ്റൻസസ്) ആക്ട് അനുസരിച്ചാണ്. കേരളത്തിന്റെ അനുഭവങ്ങൾവെച്ച് പ്രസ്തുത നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്തണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് പല സന്ദർഭങ്ങളിലായി നിവേദനങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിയമത്തിൽ മാറ്റം വരുത്തണമെന്നുള്ളതാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട്. അതിനുവേണ്ടി തുടർച്ചയായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ലഹരി പദാർത്ഥങ്ങളുടെ ഉൽപ്പാദനകേന്ദ്രം കേരളമല്ല, അതാണ് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്. കേരളത്തിൽ ഉൽപ്പാദന കേന്ദ്രമുണ്ടെങ്കിൽ, നിശ്ചയമായും അതിന്റെ കേന്ദ്രം ഏതാണെന്ന് കണ്ടെത്തി തകർത്തുകളയാൻ നമുക്ക് സാധിക്കും. പക്ഷെ മറ്റ് പല സംസ്ഥാനങ്ങളുമാണ് ഇതിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങൾ. കേരളത്തിൽ നേരത്തെ അതിവിപുലമായ രീതിയിലുള്ള കഞ്ചാവ് കൃഷി ഉണ്ടായിരുന്നു. ഇന്ന് കേരളത്തിൽ അത്തരത്തിലുള്ള കഞ്ചാവ് കൃഷിയുണ്ടോ? ആരെങ്കിലും കൗതുകത്തിന് കഞ്ചാവുചെടി നട്ടുന ഒറ്റപ്പെട്ട സംഭവങ്ങളല്ലാതെ കഞ്ചാവ് ചെടികളുടെ എണ്ണം വളരെ കുറവാണ്. അതുപോലും അനുവദനീയമല്ല. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലാണ് ഇതിന്റെ ഉൽപ്പാദന കേന്ദ്രങ്ങളുള്ളത്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുന്ന കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര സംവിധാനങ്ങൾകൂടി ചേർന്നുകൊണ്ടുള്ള ഒരു നിലപാട് നമ്മൾ സ്വീകരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് അത് കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്താനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാം. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ഒരു സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കണമെങ്കിൽ ഇതിന്റെ ഉൽപ്പാദനകേന്ദ്രങ്ങൾ തകർക്കണമെന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ല. അതിന് കേരളത്തിനെക്കൊണ്ട്

സ്വീകരിക്കാൻ സാധ്യമായ നടപടികളെല്ലാം ചെയ്യാൻ നമ്മൾ സന്നദ്ധമാണ്.

**വനവിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടികൾ**

- 2 (\*62) ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ:
- ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ:
- ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ:
- ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് വനവും

മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി പറയാമോ:

(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം സംസ്ഥാനത്ത് ഹരിതാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;

(ബി) ഇക്കാലയളവിൽ സംസ്ഥാനത്ത് വനാവരണത്തിന്റെ തോതിൽ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ;

(സി) വനാവരണ വർദ്ധനയിൽ രാജ്യത്ത് കേരളത്തിന്റെ സ്ഥാനം വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ഡി) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം സംരക്ഷിത വനമേഖലയുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ;

(ഇ) കയ്യേറിയ വനഭൂമി ഇക്കാലയളവിൽ തിരിച്ചുപിടിച്ചതിന്റെ വിവരങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ?

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ,

(എ) പരിസ്ഥിതി പ്രാധാന്യമുള്ള കണ്ടൽക്കാടുകൾ, പുറമ്പോക്കുകൾ, റിസർവ്വ് വനമായി പ്രഖ്യാപിക്കാത്ത വനഭൂമികൾ എന്നിവ റിസർവ് വനമായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് കണ്ണൂർ ജില്ലയിൽ 237.92 ഹെക്ടറും തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ 3.3853 ഹെക്ടറും കണ്ടൽ വനങ്ങൾ വനനിയമം സെക്ഷൻ 19 പ്രകാരം റിസർവ് ഫോറസ്റ്റായി അന്തിമ വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിച്ച് സംരക്ഷിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ, തൃശ്ശൂർ, മലപ്പുറം, കോഴിക്കോട്, കാസർഗോഡ് ജില്ലകളിൽ യഥാക്രമം 3.3853, 20.78, 2.82, 54.6952 ഹെക്ടർ കണ്ടൽ വനങ്ങൾ (ആകെ 81.6805 ഹെക്ടർ) വനനിയമം സെക്ഷൻ 4 പ്രകാരം "പ്രൊപ്പോസ്ഡ് റിസർവ്" ഫോറസ്റ്റായി വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിക്കുകയും തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം സംസ്ഥാനത്ത്

ഹരിതാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഇക്കോ ഡെവലപ്മെന്റ് & ട്രൈബൽ വെൽഫെയർ വിഭാഗം നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷൻ പദ്ധതി പ്രകാരം വനാവരണം കുറവായ 740 ഹെക്ടർ വനത്തിൽ വനവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, റീബിൽഡ് കേരള ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വനത്തിനുള്ളിലെ 1450 ഹെക്ടർ സ്വകാര്യത്തോട്ടങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനും 218.37 ഹെക്ടർ ആദിവാസിയിതര സ്വകാര്യ സെറ്റിൽമെന്റുകൾ സ്വയംസന്നദ്ധ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനും 51.41 ഹെക്ടർ സ്വകാര്യ ഉടമസ്ഥതയിലുൾപ്പെട്ട കണ്ടൽക്കാടുകൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനും കിഫ്ബി പ്രോഗ്രാമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വനത്തിനുള്ളിൽ വരുന്ന 142.93 ഹെക്ടർ ആദിവാസിയിതര സെറ്റിൽമെന്റുകളുടെ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയുടെ പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ ഏറ്റെടുക്കുന്ന ഭൂമി സ്വാഭാവിക വനമായി മാറുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്യാനാണ് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്.

സാമൂഹ്യവനവൽക്കരണ വിഭാഗം വനത്തിനുപുറത്തുള്ള ഹരിതാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തിവരുന്നത്. സാമൂഹിക

വനവൽകരണ വിഭാഗം, പരിസ്ഥിതി ദിനത്തോടനുബന്ധിച്ചും വനമഹോത്സവത്തിന്റെ ഭാഗമായും 2016 മുതൽ നാളിതുവരെ 335.19 ലക്ഷം വൃക്ഷത്തൈകൾ വിതരണം ചെയ്യുകയും നട്ടുപിടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കായി 'എന്റെമരം', കോളേജ് കുട്ടികൾക്കായി 'നമ്മുടെ മരം', വഴിയോരത്തുണ്ട് പദ്ധതി, അർബൻ ഫോറസ്റ്റി, പുഴയോര സംരക്ഷണം, Institutional Plantation തുടങ്ങിയവ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ലോകപരിസ്ഥിതി ദിനമായ ജൂൺ 5-നോടനുബന്ധിച്ച് വിവിധയിനം വൃക്ഷത്തൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് വിദ്യാർത്ഥികൾ, സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾ, തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകൾ, സർക്കാർ ഇതര സംഘടനകൾ തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. കൂടാതെ, പാതയോരങ്ങളിലും വനത്തിന് പുറത്തുള്ള പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾ, തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ അധീനതയിലുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ, നദീതീരങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ വിദ്യാർത്ഥികൾ, ക്ലബ്ബുകൾ, റസിഡൻസ് അസോസിയേഷനുകൾ, സർക്കാർ ഇതര സംഘടനകൾ, കുടുംബശ്രീ എന്നിവയുടെ സഹായ സഹകരണത്തോടെ ബ്ലോക്കുകളായും അല്ലാതെയും

വിവിധയിനം വൃക്ഷതൈകൾ, മുളം തൈകൾ എന്നിവ വെച്ചുപിടിപ്പിച്ച് പരിപാലിച്ചുപോരുന്നു. സ്വകാര്യ സ്ഥലങ്ങളിൽ വൃക്ഷവത്കരണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും കാവുകളുടെയും കണ്ടലുകളുടെയും സംരക്ഷണത്തിനുമുള്ള പദ്ധതികൾ നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും പൊതുജനങ്ങൾക്കുമായി പരിസ്ഥിതി അവബോധ ക്ലാസുകൾ, ക്യാമ്പുകൾ, പ്രദർശനങ്ങൾ, സെമിനാറുകൾ എന്നിവ നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വനമിത്ര, പ്രകൃതിമിത്ര അവാർഡുകൾ, സ്കൂൾ, കോളേജ് കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഫോറസ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിച്ച് പരിസ്ഥിതി, വനശാസ്ത്രം എന്നീ വിഷയങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ബോധവത്കരണ ക്ലാസുകൾ, പരിസ്ഥിതി ദിനാഘോഷം, വന്യജീവി വാരാഘോഷം എന്നിങ്ങനെ പ്രകൃതിയെയും പരിസ്ഥിതിയെയും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള ബഹുമുഖ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടത്തിവരുന്നു.

(ബി) ഉണ്ട്.

(സി) 2017-ലെ ഫോറസ്റ്റ് സർവ്വേ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ India State of Forest Report (ISFR) പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് 20321 ച.കി.മീ. വനാവരണം ഉണ്ടായിരുന്നു. ആയത് 2019-ലെ ഫോറസ്റ്റ് സർവ്വേ ഓഫ്

ഇന്ത്യയുടെ India State of Forest Report (ISFR) പ്രകാരം 21,144 ച.കി.മീറ്ററായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം 2017 ഡിസംബറിനും 2019 ഡിസംബറിനുമിടയിൽ വനാവരണത്തിൽ 823 ച.കി.മീറ്റർ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. വനാവരണ വിസ്തൃതിയിലുണ്ടായ ഈ വർദ്ധനവ്, ദേശീയതലത്തിൽ കേരളത്തിന് മൂന്നാംസ്ഥാനം നൽകുന്നു. ഇക്കാലയളവിൽ വനാവരണ വിസ്തൃതിയിൽ 4.05 ശതമാനത്തിന്റെ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഈ വർദ്ധനവ് ശതമാനക്കണക്കിൽ ദേശീയതലത്തിൽ കേരളത്തിന് ഒന്നാം സ്ഥാനം നൽകുന്നു. ഫോറസ്റ്റ് സർവ്വേ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ 2019-ലെ റിപ്പോർട്ടിലെ വനാവരണ വർദ്ധനവ് സംബന്ധിച്ച പേജിന്റെ പകർപ്പ് അനുബന്ധം 1<sup>+</sup> ആയി ചേർക്കുന്നു.

(ഡി) ഉണ്ട്. വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ 6 ദേശീയ ഉദ്യാനവും 17 വന്യജീവി സങ്കേതവും ഒരു കമ്മ്യൂണിറ്റി റിസർവ്വ് ഉൾപ്പെടെ സംരക്ഷിത വനമേഖലയുടെ വിസ്തീർണ്ണം 3209.0572 ച.കി.മീ. ആയിരുന്നു. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം, സർക്കാർ ഉത്തരവ് (പി.) നമ്പർ 9/2019/വനം തീയതി 17.08.2019 പ്രകാരം പുറപ്പെടുവിച്ച

---

+ ലൈബ്രറിയിൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.



വിജ്ഞാപനം അനുസരിച്ച് മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ നിലമ്പൂർ സൗത്ത് ഡിവിഷനിൽപ്പെട്ട 227.97 ച.കി.മീ. സ്ഥലം കരിമ്പുഴ വന്യജീവി സങ്കേതമെന്ന പേരിൽ സംരക്ഷിത വനമേഖലയായി പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആയത് പ്രകാരം നിലവിൽ 3437.0272 ച.കി.മീ. സംരക്ഷിത വനമേഖലയായി നിലവിലുണ്ട്.

(ഇ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം 547.9302 ഏക്കർ കയ്യേറിയ വനഭൂമി തിരിച്ചുപിടിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ആയതിന്റെ സർക്കിൾ തിരിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം 2<sup>+</sup> ആയി ചേർക്കുന്നു.

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, കേരളത്തിന്റെ സമ്പത്താണ് നമ്മുടെ വനവും വനവിഭവങ്ങളും. കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ ധാരാളം ആക്ഷേപങ്ങളും ആരോപണങ്ങളും ഉയർന്നുവന്നിട്ടുള്ള ഒരു വകുപ്പാണ് വനം വകുപ്പ്. കേരള കൗമുദി പത്രം ഒരു സന്ദർഭത്തിൽ കാട്ടുകളുന്മാർ എന്നുപറയുന്ന ഒരു എഡിറ്റോറിയൽ വരെ എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. അതിനുശേഷം നമ്മുടെ വന സംരക്ഷണം ഏറ്റെടുക്കുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥരും മന്ത്രിമാരും ഗവൺമെന്റും സജീവമായ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തിയിരുന്നു. ഇന്നിപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ നൽകിയ വിശദീകരണമനുസരിച്ച് ദേശീയ നിലവാരത്തിൽത്തന്നെ

---

+ ലൈബ്രറിയിൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

നമ്മുടെ വനം വകുപ്പ് ശ്രദ്ധപിടിച്ചെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. അതിന് ഞാൻ മന്ത്രിയെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. വനാതിർത്തിയോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്നതും വന്യജീവി ശല്യം അനുഭവപ്പെടുന്നതുമായ സ്ഥലങ്ങൾ വനം വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് വനവിസ്തൃതി കൂട്ടുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിക്ക് എത്ര തുകയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്, നിലവിൽ എത്ര തുക ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്? ഇത് ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണിപ്പോൾ. എല്ലാ ദിവസവും ഒരു വലിയ വിഭാഗം ആളുകൾ വന്യജീവികളുടെ ആക്രമണത്തിന് വിധേയരായി കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ് ഗവൺമെന്റ് ഈ കാര്യത്തിൽ എന്ത് നിലപാടാണ് എടുത്തിരിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ നമ്മുടെ വനത്തിനുള്ളിൽനിന്നും വന്യജീവികൾ കൃഷിയിടങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഇറങ്ങി വരുന്നതിന്റെ ഫലമായി കൃഷി നശിപ്പിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെ വന്യജീവികളുടെ ആക്രമണം വർദ്ധിച്ച് വരുന്നവനുള്ളത് ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. ഇതുകൂടി കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് അങ്ങ് ചോദിച്ചതുപോലെ വനാതിർത്തിയോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്നതും വന്യജീവി ശല്യം അനുഭവപ്പെടുന്നതുമായ സ്ഥലങ്ങൾ വനം വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് വിസ്തൃതി

കൂട്ടുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടും ആളുകളെ അവിടെനിന്നും മാറ്റിപ്പാർപ്പിച്ച് അവരെ രക്ഷിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുമുള്ള പദ്ധതികൾ വനം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടി വനത്തിനുള്ളിലും വനാതിർത്തിയോട് ചേർന്നും മനുഷ്യ-വന്യജീവി സംഘർഷം നിലനിൽക്കുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്നും പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗക്കാരെ ഒഴിച്ച് ബാക്കിയുള്ളവരുടെ, പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗക്കാരോ പട്ടികജാതിക്കാരോ ആണെങ്കിൽ അവരുടെ പൂർണ്ണമായ സമ്മതമുണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ വനത്തിനുള്ളിൽനിന്ന് അവരെ മാറ്റി താമസിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും. പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് അവിടെ താമസിക്കാനുള്ള അവകാശമുണ്ട്. പട്ടികേതര വിഭാഗക്കാരെ അവരുടെ സമ്മതത്തോടെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനായി കിഫ്ബിയുടെ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ധനസഹായമെന്ന നിലയിൽ ഒരു പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വയം സന്നദ്ധ പുനരധിവാസ പദ്ധതി എന്നാണ് ആ പദ്ധതിയുടെ പേര്. അവർ മാറി പാർക്കാൻ സന്നദ്ധമാണെങ്കിലാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്, അല്ലാതെ അവരെ ഒഴിപ്പിക്കുന്നില്ല. ഈ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനായി മൊത്തം 6570 ലക്ഷം രൂപയാണ് അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ പ്രളയാനന്തരം കേരളത്തിന്റെ പുനരുദ്ധാരണ പദ്ധതിയിൽ

ഉൾപ്പെടുത്തി വനത്തിനുള്ളിലും വനാതിർത്തിയോട് ചേർന്നും മനുഷ്യ-  
വന്യജീവി സംഘർഷം നിലനിൽക്കുന്നതുമായ പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്നും  
പട്ടികേതര വിഭാഗക്കാരെ അവരുടെ സമ്മതത്തോടെ  
പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയും വനം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്.  
ഈ പദ്ധതിക്കായി 1591.76 ലക്ഷം രൂപ ആകെ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ള അടങ്കൽ  
തുകയാണ്. ഇതിൽ ഈ വർഷത്തെ പ്രവർത്തനത്തിനുവേണ്ടി 24.56 കോടി  
രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ തുടക്കമെന്നുള്ള രീതിയിൽ  
തിരുവനന്തപുരം ഡിവിഷനിൽ ഉൾപ്പെടുവരുന്ന വനേതര പ്രദേശത്ത്  
താമസിക്കുന്നതും സ്വയംസന്നദ്ധ പുനരധിവാസത്തിന് തയ്യാറായിട്ടുള്ളതുമായ  
ആളുകളുടെ ലിസ്റ്റുകൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അവരെ  
തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള കമ്മിറ്റികൾ മേൽത്ട്ട് മുതൽ താഴെ  
തട്ടുവരെ, സംസ്ഥാനതലത്തിലും ജില്ലാതലത്തിലും പ്രാദേശികമായിട്ടും,  
ഉദ്യോഗസ്ഥരും അതുപോലെതന്നെ ഗുണഭോക്താക്കളും അടങ്ങുന്ന കമ്മിറ്റി  
രൂപീകരിക്കണം. അതെല്ലാം നടന്നുകഴിഞ്ഞു. ഫെബ്രുവരി മാസം  
ആദ്യംതന്നെ തിരുവനന്തപുരം ഡിവിഷനിലെ ഒരു സെറ്റിൽമെന്റിൽനിന്ന്  
ആളുകളെ ഒഴിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. അവർക്ക് ആവശ്യമായിട്ടുള്ള തുകയും ഈ

തുക ഉപയോഗിച്ച് നൽകാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്, ഈ നടപടി തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകും.

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, മൊത്തം എത്ര ഹെക്ടർ വനഭൂമിയാണ് ലീസ് ഔട്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്, അത് ഏതെല്ലാം കമ്പനികളുൾക്കൊണ്ട്, എത്ര ഹെക്ടർ വനഭൂമി ഇപ്പോൾ കയ്യേറ്റത്തിന് വിധേയമായിട്ടുണ്ട് എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, വലിയ ഒരു ഭാഗം വനമേഖല പാട്ടത്തിന് നൽകി അവിടെ സ്വാഭാവിക വനം നശിപ്പിച്ച് അക്ഷേപ്യ, സിൽവർ ഓക്ക്, യൂക്കാലിപ്റ്റസ്, തേക്ക്, മാഞ്ചിയം തുടങ്ങിയവ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നത് പലപ്പോഴും നമ്മുടെ വനമേഖലയുടെ പൊതുവായ നിലവാരത്തെത്തന്നെ കുറയ്ക്കുന്നതിന് ഇടവരുത്തിയിട്ടുള്ള സംഗതിയാണ്. അങ്ങ് ചോദിച്ചതുപോലെ ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ് പ്രിന്റ് ലിമിറ്റഡ് കമ്പനിക്ക് ക്യാപ്റ്റീവ് പ്ലാന്റേഷനായി പാട്ടത്തിന് നൽകിയത് 4277.39 ഹെക്ടർ ഭൂമിയാണ്. ഈ സ്ഥാപനത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം നിലച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 01.04.2020-നോ അതിന് മുമ്പോ ആയി വനം വകുപ്പ് ഭൂമി തിരിച്ചെടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡിന് 13485.19 ഹെക്ടർ വനഭൂമി പൊതു

ആവശ്യങ്ങളായ ജലവൈദ്യുത പദ്ധതി, വൈദ്യുതി സ്റ്റേഷനുകൾ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുമൊക്കെയായി നിയമാനുസൃതമായി കേന്ദ്രാനുമതിയോടു കൂടിതന്നെ അവർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. Plantation Corporation of Kerala (PCK)-ക്ക് 11129 ഹെക്ടർ വനഭൂമി കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്; അവർ തോട്ടങ്ങൾ നടത്തുകയാണ്. കേരള ഫോറസ്റ്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ 10087 ഹെക്ടർ, സ്റ്റേറ്റ് ഫാമിംഗ് കോർപ്പറേഷൻ ഓഫ് കേരളം 2360 ഹെക്ടർ, റീഹാബിലിറ്റേഷൻ പ്ലാന്റേഷൻ ലിമിറ്റഡ്, ഓയിൽ പാം ഇന്ത്യ ലിമിറ്റഡ്, സർക്കാർ-അർദ്ധ സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സ്വകാര്യ എസ്റ്റേറ്റുകൾ, അവർക്ക് നേരത്തേതന്നെ 7639 ഹെക്ടർ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾക്കുവേണ്ടിയും 571.87 ഏക്കർ കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് ചോദിച്ചതുപോലെ അങ്ങനെ ആകെ 56412 ഹെക്ടർ വനഭൂമി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതിലെ മേജർ പങ്കും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും അർദ്ധ സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുമാണ് പാട്ടത്തിന് കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യവും ഉത്തരവും ഇങ്ങനെ നീണ്ടുപോയാൽ ഉപചോദ്യങ്ങൾക്ക് സമയമുണ്ടാകില്ല.

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ: സർ, കേരളത്തിൽ വനത്തെക്കുറിച്ചും

പരിസ്ഥിതിയെക്കുറിച്ചും അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിൽ ഒരു വളർച്ച ഉണ്ടാക്കിയതിൽ ഈ ഗവൺമെന്റിനെയും അങ്ങയേയും അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് നൽകിയ ഉത്തരത്തിൽ 3.57 കോടിയിലധികം വൃക്ഷത്തൈകൾ വിതരണം നടത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചു. എന്നാൽ അതിൽ എത്ര ശതമാനം വൃക്ഷത്തൈകളെയാണ് പരിപാലിക്കാനും വളർത്താനും കഴിഞ്ഞതെന്ന ചോദ്യം നമ്മുടെ മുന്നിൽ വെല്ലുവിളിയായി നിൽക്കുകയാണ്. അങ്ങയുടെ അടുത്തുതന്നെയാണ് വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയിരിക്കുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് ഓരോ വിദ്യാലയത്തിലും ചെറിയ വനങ്ങളും മരക്കൂട്ടങ്ങളും ഉണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്; അങ്ങും വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയും മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി ആലോചിച്ച്, സൈലന്റ് വാലി പദ്ധതി മുതൽ കേരളത്തിലെ പരിസ്ഥിതിക്കും വനത്തിനും മരത്തിനുംവേണ്ടി ജീവിതം സമർപ്പിച്ച സുഗതകുമാരി ടീച്ചറുടെ ഓർമ്മ നിലനിർത്താൻ, ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള 'വനമിത്ര', 'പ്രകൃതിമിത്ര' തുടങ്ങിയ അവാർഡുകൾപോലെ മഹത്തരമായ ഒരു അവാർഡ് നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന് മാതൃകയായ സുഗതകുമാരി ടീച്ചറുടെ ഓർമ്മയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്,

സ്കൂൾവളപ്പുകളിൽ വൃക്ഷത്തൈകൾ നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്നതോ അല്ലെങ്കിൽ നാട്ടിലെ പൊതുനിരത്തുകളിൽ വൃക്ഷങ്ങൾ പരിപാലിക്കുന്നതോ ആയ സംഘടനകൾക്ക് അല്ലെങ്കിൽ സ്കൂൾ കുട്ടികളിൽ/ എൻ.എസ്.എസ്. പോലെയുള്ള യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്നതിനുള്ള മാതൃകാപരമായ തീരുമാനം കൈക്കൊള്ളുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, വളരെ നല്ലൊരു നിർദ്ദേശമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. ബഹുമാന്യയായിരുന്ന സുഗതകുമാരി ടീച്ചർ സ്റ്റേറ്റ് വൈൽഡ് ലൈഫ് ബോർഡിലെ അംഗമായിരുന്നു, ദീർഘനാളായി അവർ അംഗമായിരുന്നു, അന്തരിക്കുമ്പോഴും അംഗമായിരുന്നു. യഥാർത്ഥത്തിൽ നമ്മുടെ കാടും പുഴയുമെല്ലാം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നടത്തിയിട്ടുള്ള എല്ലാവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും മുന്നണി പോരാളിയായിരുന്നു ടീച്ചർ എന്ന വസ്തുത നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം. ഇപ്പോൾത്തന്നെ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് (നേരത്തെ വായിച്ച ഉത്തരത്തിൽ അതിനെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞിരുന്നു) മിക്കവാറും ഹയർസെക്കണ്ടറി സ്കൂളുകളിലും ഫോറസ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, എല്ലാ പരിസ്ഥിതി ദിനത്തിലും



വൃക്ഷത്തൈകൾ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് ബഹുഭൂരിപക്ഷവും സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾ  
വഴിയാണ് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. പലപ്പോഴും കുട്ടികൾ അവ വീടിന്റെ  
പരിസരങ്ങളിലായാണ് നട്ടുവളർത്തിയിരുന്നതെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ  
പൊതുസ്ഥലങ്ങളിൽകൂടി വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുകയെന്നുള്ളതിന്റെ  
അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്കൂൾവളപ്പിൽത്തന്നെ അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ്  
ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ മരങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതിയും  
നിലവിലുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ വൃക്ഷത്തൈകൾ വനം വകുപ്പിൽനിന്നും  
നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കൂടാതെ നഗരവത്കരണമെന്ന പദ്ധതിയും  
നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. അതിന് സ്കൂൾ കോമ്പൗണ്ടിൽ ആയാലും മറ്റേതെങ്കിലും  
പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലായാലും സ്ഥലം ലഭിക്കുമെങ്കിൽ 10 സെന്റ് മുതൽ,  
സ്ഥലത്തിന്റെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് മിയാവാക്കിയെന്ന പേരിൽ അറിയപ്പെടുന്ന  
വനം പോലെയുള്ള, എല്ലാത്തരം വൃക്ഷങ്ങളും വച്ചുപിടിപ്പിച്ച് പെട്ടെന്ന് ഒരു  
കാടാക്കിയെടുക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ വനവത്കരണ പരിപാടി  
നടത്തുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇപ്പോൾ  
വനാവരണം വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന കൂട്ടത്തിൽ കേരളത്തിന് രാജ്യത്തുതന്നെ മൂന്നാം  
സ്ഥാനമാണുള്ളതെന്നാണ് ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചത്. അങ്ങ് മുന്നോട്ടുവെച്ച

നിർദ്ദേശം വളരെ സ്വീകാര്യമായിട്ടുള്ളതാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ആലോചിച്ചുകൊണ്ട് സുഗതകുമാരി ടീച്ചറുടെ പേരിൽ പുതിയതായി ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് സജീവമായി പരിഗണിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ വനസമ്പത്ത് സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് അങ്ങയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഈ സർക്കാർ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. വനസമ്പത്ത് സംരക്ഷിക്കുന്നതോടൊപ്പംതന്നെ സാമൂഹ്യവനവത്കരണരംഗത്തും ഈ ഗവൺമെന്റ് ശ്രദ്ധേയമായ നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ മൂന്നരക്കോടി വൃക്ഷത്തൈകൾ വിതരണം ചെയ്ത് സാമൂഹ്യവനവത്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുമ്പോൾ അത് സംരക്ഷിക്കപ്പെടുന്നതിനുള്ള അവലോകനം അനിവാര്യമാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുമ്പോൾ അത് സംരക്ഷിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ അവബോധം ജനങ്ങളിൽ ഉണ്ടായെന്ന് പരിശോധിക്കേണ്ടതുണ്ട്. പലപ്പോഴും വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്ന വൃക്ഷത്തൈകളുടെ ഭൗതികനേട്ടം അതിൽനിന്നും ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന തടിയിലോ തടിയുടെ ഈടിലോ ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന

തൈലത്തിലോ മറ്റുമായി ചുരുങ്ങുകയാണ്. ആ രീതി മാറ്റി, ഒരു മരം നട്ടുപിടിപ്പിക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ ആയുസ്സിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന ഓക്സിജന്റെ അമൂല്യമായ വിലയാണ് ഒരു മരത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ മൂല്യമെന്നുള്ള ബോധം വിദ്യാർത്ഥികൾ മുതലുള്ള പൊതുസമൂഹത്തിൽ വളർത്തിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ നമുക്ക് സാമൂഹ്യവനവത്കരണ പരിപാടികളിൽ മനുഷ്യന്റെ ശ്രദ്ധയും പരിപാലന ശ്രമങ്ങളുമെല്ലാം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയില്ലേ; അതിന് ഗവൺമെന്റ് മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞതുപോലെ, വൃക്ഷത്തൈകൾ വിതരണം നടത്തിയതിനുശേഷം അതിന്റെ സംരക്ഷണം വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. ഈ വിതരണം ചെയ്യപ്പെടുന്ന തൈകളെ എത്രശതമാനം പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നു അല്ലെങ്കിൽ അത് എത്രത്തോളം പരിപാലിക്കപ്പെടുന്നുവെന്നുള്ളത് സംബന്ധിച്ചുള്ള പഠനം നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടി തീരുമാനിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ഈ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ചില വിദ്യാർത്ഥി ഗ്രൂപ്പുകളെയും അദ്ധ്യാപകരേയും ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് പഠനം നടത്തുകയുണ്ടായി. അങ്ങനെ നടത്തിയ പഠനത്തിന്റെ ഫലമായി കഴിഞ്ഞ

വർഷവും അതിനുമുമ്പിലുള്ള വർഷവുമെല്ലാം മരങ്ങൾ പരിപാലിക്കാൻ  
വേണ്ടിയുള്ള പരിശ്രമം നടത്തുകയും ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് ചുമതല നൽകുകയും  
ചെയ്തു. അതോടൊപ്പം വിദ്യാർത്ഥികൾക്കെല്ലാം അവബോധം  
പകർന്നുകൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ക്ലാസ്സുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചു.  
അതിന്റെയെല്ലാം അടിസ്ഥാനത്തിൽ അറുപത്തിയഞ്ച് ശതമാനം  
പരിപാലിക്കപ്പെടുന്നുവെന്നാണ് ഇപ്പോൾ കണ്ടുപിടിച്ചിട്ടുള്ളത്. നേരത്തെ  
നാല്പത്, മുപ്പത്തിയഞ്ച്, മുപ്പത്തിയെട്ട് ശതമാനവുമൊക്കെയായിരുന്നത് മാറി  
ഇപ്പോൾ ഇത്തരത്തിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. അത്രയും നല്ലതാണ്. നൂറ്  
വൃക്ഷത്തൈകൾ നടുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നൽകുമ്പോൾ അതിൽ  
അറുപത്തിയഞ്ചെണ്ണം മരമായി അല്ലെങ്കിൽ വൃക്ഷങ്ങളായി  
പരിപാലിക്കപ്പെടുന്നുവെന്നുള്ളത് അത്രയും വലിയൊരു മാറ്റത്തെയാണ്  
സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ സാമൂഹ്യവനവത്കരണം  
കൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത് വനത്തിന് പുറത്തുള്ള വനാവരണം  
വർദ്ധിപ്പിക്കുകയെന്നതാണ്. അതിന് ഇപ്പോൾ ജനങ്ങളിൽ പൊതുവായ  
അവബോധം ഉണ്ടായിവരുന്നുണ്ട്. പ്രകൃതിക്ഷോഭങ്ങളും മറ്റുംവന്ന  
സാഹചര്യത്തിൽ ആളുകൾ കൂടുതൽ അവബോധമുള്ളവരായിവരുന്നു. ആ

മേഖലയിൽ കൂടുതൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്താം.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, വനവിസ്തൃതി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സ്വകാര്യ വനവൽകരണത്തെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും നിലവിലെ കുളങ്ങളും കാവുകളും നഷ്ടപ്പെടുപോകാതിരിക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാന സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി വ്യക്തമാക്കാമോ; അതുപോലെതന്നെ എക്കോ സെൻസിറ്റീവ് സോണുകളും എക്കോ സെൻസിറ്റീവ് ഏരിയകളും എന്നതും തർക്കവിഷയമാണല്ലോ; സ്ഥായിയായി ഇതിന്റെ പ്രശ്നപരിഹാരത്തിന് സർക്കാർ ഏതുതരത്തിലാണ് ഇടപെട്ടിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജ: സർ, എക്കോ സെൻസിറ്റീവ് സോണുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജനങ്ങളുടെയിടയിൽ ധാരാളം ആശങ്കയും അതുപോലെതന്നെ അഭിപ്രായവ്യത്യാസങ്ങളും നിലവിലുണ്ടെന്നുള്ളത് ഒരു വസ്തുതയാണ്. ബഹുമാന്യരായ അംഗം അതുകൂടി ഉദ്ദേശിച്ചായിരിക്കും ചോദിച്ചതെന്ന് ഞാൻ കരുതുകയാണ്. സുപ്രീം കോടതി ഉത്തരവുപ്രകാരമാണ്, ദേശീയോദ്യാനങ്ങൾക്കും വന്യജീവി സങ്കേതങ്ങൾക്കും ചുറ്റും എക്കോ

സെൻസിറ്റീവ് സോൺ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ കേന്ദ്ര വനം-പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയം പുറത്തിറക്കിയിട്ടുള്ളത്. എക്കോ സെൻസിറ്റീവ് സോൺ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളെ അടിസ്ഥാനമാക്കി അനുയോജ്യമായ നിയമങ്ങൾ രൂപപ്പെടുത്താൻ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുന്നതിനുള്ള അധികാരമുണ്ട്. ആയതിനാൽ 31-10-2009-ലെ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സംസ്ഥാന സംരക്ഷിത പ്രദേശങ്ങളോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്ന മനുഷ്യവാസ കേന്ദ്രങ്ങളുൾപ്പെടെ സംരക്ഷിത പ്രദേശങ്ങൾക്കുചുറ്റും പുഷ്യം മുതൽ ഒരു കിലോമീറ്റർ വരെയുള്ള പ്രദേശമാണ് എക്കോ സെൻസിറ്റീവ് സോൺ പ്രഖ്യാപനത്തിനുള്ള കരട് നിർദ്ദേശങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനായി തത്വത്തിൽ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അപ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തെ ഇരുപത്തിമൂന്ന് സംരക്ഷിത പ്രദേശങ്ങൾക്കുചുറ്റും എക്കോ സെൻസിറ്റീവ് സോൺ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനുള്ള കരട് വിജ്ഞാപന നിർദ്ദേശങ്ങൾ 03-01-2020-ൽ സർക്കാരിൽനിന്നും കേന്ദ്ര വനം-പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിന്റെ അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത കരട് വിജ്ഞാപനങ്ങളിൽ ജനവാസമേഖലകൾ ഉൾപ്പെട്ടതായി പിന്നീട് പരാതികൾ ഉയർന്നുവന്നപ്പോൾ അത് കണ്ടെത്തുകയും അതിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിൽ അതുകൂടി ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് പുതിയ വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരുകാര്യംകൂടി സൂചിപ്പിക്കാനുണ്ട്, കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് വന്യജീവി സങ്കേതങ്ങൾക്കും ദേശീയോദ്യാനങ്ങൾക്കും സംരക്ഷണ പ്രദേശങ്ങൾക്കും ചുറ്റുമായി പൂജ്യം മുതൽ പന്ത്രണ്ട് കിലോമീറ്റർവരെ പാരിസ്ഥിതിക സംവേദന മേഖലകളായി വിജ്ഞാപനം ചെയ്യാനാണ് അന്ന് 08-05-2003-ൽ കൂടിയ മന്ത്രിസഭാ യോഗം തീരുമാനിച്ചത് എന്നുകൂടി ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്. അതിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി 0-12 എന്നുള്ളത് 0-1 ആക്കി ചുരുക്കിയ നിർദ്ദേശമാണ് ഈ സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യോത്തരവേള കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ചോദ്യം ചോദിക്കുമ്പോൾ മന്ത്രിമാർ ദീർഘമായ മറുപടി പറഞ്ഞാൽ എങ്ങനെയാണ്; ഒരു വാക്കുകൊണ്ട് ഉത്തരം പറയേണ്ട ചോദ്യത്തിന് .....

മി. സ്പീക്കർ: ഞാൻ അക്കാര്യം പറയാനിരിക്കുകയാണ്. മന്ത്രിമാരുടെ പ്രസംഗം നീളുന്നുണ്ട്. ഒരു ചോദ്യത്തിന് രണ്ടും മൂന്നും മിനിട്ട് എടുത്ത

ആളുകളുണ്ട് ഇവിടെ. 30 സെക്കന്റുകൊണ്ടും ചോദ്യം ചോദിക്കാം. എന്നാൽ രണ്ടു മിനിറ്റും മൂന്നു മിനിറ്റും സമയമെടുത്ത് ദീർഘമായി ചോദ്യം ചോദിക്കുന്നു. ദീർഘമായി ഉത്തരങ്ങൾ പറയുന്നു. അതിനാൽ ഞാൻ ഇനി അതിനെക്കുറിച്ച് പറയുന്നില്ല. എനിക്ക് പറ്റുന്നില്ല. ഞാൻ പരാജയപ്പെട്ടു.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)